

необходимымъ для цѣлей духовнаго просвѣщенія. Пресвитеръ Ѳома, для подкрѣвленія своего ученаго авторитета, ссылается на какого-то учителя Григорія, съ которымъ онъ „бесѣдовалъ о душевномъ спасеніи“, вѣроятно, имѣя въ виду показать Клименту, что принятый имъ методъ обращенія къ свѣтской письменности не согласуется съ истиннымъ призваніемъ церковнаго пастыря. Можно думать, поэтому, что м. Климентъ въ отвѣтномъ своемъ посланіи Ѳомѣ почти исключительно пользуется только духовною литературою съ цѣлью доказать своему обличителю, что очень хорошо знаетъ свое призваніе.

Лавровскій.

(Продолженіе будетъ).

Отъ Гжатскаго уѣзднаго миссіонера сообщеніе.

Въ Гжатскомъ уѣздѣ—въ приходѣ села Субботниковъ—въ сельцѣ Гуляевѣ въ имѣніи землевладѣльца Сергѣя Григорьевича Совѣтова на средства Св. Синода устроена церковь-школа, которая освящена въ февралѣ мѣсяцѣ сего 1894 года. 9 марта въ этой церкви я служилъ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ. Народу было полная церковь и классная комната, въ томъ числѣ находились раскольники, какъ поповцы по австрійскому согласію и бѣглопоповцы тульской секты, такъ и безпоповцы Ѳедесіане. Раскольники во все время совершенія литургіи стояли отдѣльно въ классной комнатѣ. Послѣ чтенія псалма „благословлю Господа“ я сказалъ поученіе на слова „*Аще не Господь созидаетъ домъ, всуе трудитася зиждущій*“. Приблизительно такъ я началъ поученіе. „Эти слова пророка Божія и царя Давида исполнѣ оправдалась при пострoenіи сего храма. Думалъ-ли кто изъ васъ, братіе, чтобы въ этомъ пустынномъ мѣстѣ когда нѣ-

будь могъ создаться храмъ Божій? Понстинѣ, еслибы Господу не угодно было вложить въ сердце раба Божія Сергія (пня землевладѣльца) доброе намѣреніе и желаніе принести въ даръ Всемогущему часть земли (2 десятины) пзъ своего имѣнія, то и не было-бы сего зданія. Но жертва оказалась такъ благопріятна, что и Святѣйшій Правительствующій Синодъ, всегда отзывчивый и благопосиѣнный на все доброе и полезное въ интересахъ православной вѣры и церкви Христовой, ассигновалъ потребную сумму денегъ въ (3000 р.), явились и частные благотворители — Христолюбцы, и такимъ образомъ создается сей храмъ. И какой храмъ? Храмъ, напоминающій собою храмы первыхъ вѣковъ христіанства. Какъ въ тѣ времена при храмахъ создались огласительныя училища, въ которыхъ готовящіеся къ св. крещенію обучались истинамъ христіанской вѣры подъ руководствомъ пастырей, — такъ и при этомъ храмѣ въ связи устроено училище, въ которомъ дѣти христіанъ окружающихъ селеній обучаются грамотѣ по церковнымъ писменамъ, съ тѣмъ намѣреніемъ, чтобы могли въ храмѣ при Богослуженіи (учащіеся) принимать живое и дѣятельное участіе въ чтеніи и пѣніи, а также съ благоговѣніемъ проникать въ смыслъ богослуженій — и затѣмъ возрастать и совершенствоваться въ доброй христіанской жпзни. Значитъ, какъ должны быть благодарны Господу христіане здѣшней мѣстности за создание сего храма“!?

Слава и благодареніе Господу, сподобившему и меня, недостойнаго, совершить въ семъ храмѣ первую Божественную литургію Преждеосвященныхъ Даровъ! Эта литургія совершается только по средамъ и пяткамъ св. четырехдесятницы, и то, какъ замѣчено въ постной тріоди: “въ утѣшеніе постнпчествующимъ“ — называется она „Преждеосвященною“ потому, что тѣло и кровь Христова пріуготовлены въ предше-

ствующее воскресенье на литургии Василія Великаго. — Но кромѣ литургии въ храмѣ совершаются и другія таинства церковныя: крещеніе, миропомазаніе, покаяніе, священство, бракъ, — такъ что отъ начала рожденія до перехода въ загробную жизнь человѣкъ христіанинъ получаетъ всѣ благодатныя дарованія въ храмѣ Божіемъ. Соответственно такому высокому назначенію храма, начало и конецъ устроченія его сопровождаются особенными торжественными священно-дѣйствіями, о которыхъ съ подробностію не стану говорить вамъ, потому что вы лично созерцали эти торжества. Я прошу васъ, братіе, одно припомнить: при освященіи первенствующій священнослужитель вокругъ храма на главѣ своей обносилъ подъ покровцемъ сосудъ, — какой это сосудъ? Это блюдо (дискосъ), на которомъ подъ звѣздицею, покрытою покровомъ, находился выданный епископомъ шелковый платъ, или антиминсъ, съ частію св. мощей. — И такъ, братіе, въ семъ храмѣ положены частіцы св. мощей, — онѣ теперь находятся на св. престолѣ — въ алтарѣ, какъ того требуетъ 84 пр. Карѳагенскаго собора и 7 пр. 7-го вселен. собора. Если же, сказано въ этихъ правилахъ, храмы будутъ создаваться безъ благословенія епископа и не на мощахъ святыхъ, таковыя должны быть расконаны. Поэтому старообрядческія модельни всѣхъ сектъ не суть храмы Божіи, — потому что устрочаются не по волѣ мѣстныхъ епископовъ и не съ мощами святыхъ. Да это сознаютъ и сами старообрядцы, что доказывается тѣми безпорядками, какіе можно встрѣтить въ модельняхъ. Не далѣе, какъ вчера я былъ въ одной изъ таковыхъ модельней, въ которую собираются австріаки, и встрѣченный тамъ безпорядокъ поразилъ меня. Моленная, во внѣшнемъ виду, представляетъ изъ себя небольшую пазбушку, въ которую можно войти не иначе, какъ нагнувшись. Внутри, правда, содержится она довольно опрятно: полы вымыты и покрыты

постилкамъ, но за то въ этой моленной мы встрѣтили такіе предметы, которые открыто рѣдко держатся и въ обыкновенномъ жпломъ помѣщеніи. Тутъ, на ряду съ старинными иконами, мы встрѣтили картинки и изъ журнала „Развлеченіе“, русская масляница, представленная въ образѣ женщины, распоряжающейя блинами, тутъ лежатъ и паточныя конфекты; около стола въ переднемъ углу стоитъ мѣдная ручная кадильница вмѣстѣ съ стеариновой въ подсвѣчникѣ свѣчкою, горшками для молока и бутылкою, на которой красуется этикетъ „очищенная водка“. На перегородкѣ приклеена лубочная картина страданій св. великом. Екатерины, въ лице которой вбитъ гвоздь, а на немъ повѣшены дешевыя стѣнные часы. На оборотной сторонѣ этой перегородки вряду съ иконами приклеена картинка яркой красной краски пасквильнаго содержанія. Послѣ сего можно ли такое зданіе называть домомъ молитвы? Какое тамъ можетъ быть благоговѣйное настроеніе, когда вся обстановка располагаетъ не къ возношенію ума и сердца къ Богу, а къ плотскимъ вожделеніямъ и чувственнымъ наслажденіямъ. Но потребуйте на основаніи 84 пр. Карваг. соб. закрыть такую модельню, пменующіеся старообрядцы возопіють о гоненіи, и событіе это непременно принаровятъ къ гоненіямъ первыхъ вѣковъ христіанства.—Такъ жалки старообрядцы по своему невѣжеству въ пониманіи истиннаго назначенія молитвенныхъ зданій и въ самовольномъ созиданіи оныхъ, но еще жалче видѣть ихъ, когда они дерзають совершать службы Божіи, которыя у нихъ отправляются не отъ Христа установленными іереями, а самочинными лжепопами и заторнымъ по поведенію дѣвками, пменующимися черничками. Въ виду этихъ грустныхъ обстоятельствъ и устроенъ настоящій храмъ въ честь Покрова Божія Матери, чтобы, съ одной стороны, была возможность православнымъ окружающимъ селеній удовлетво-

рять своимъ религіознымъ потребностямъ и не соблазняться ложными заманчивыми разсказами раскольниковъ о своихъ молебныхъ, а съ другой — чтобы и сами старообрядцы утромъ и вечеромъ, при входѣ и выходѣ изъ своихъ домовъ, обращали-бы свой взоръ на увѣнчанныя крестами главы сего храма и сокрушались-бы сердечно о своемъ отчужденіи отъ Божьяго храма.

„Спаси отъ бѣды рабы твоя, Богородице, яко вси по Бозѣ къ тебѣ прибѣгаемъ, яко нерушимѣй стѣнѣ и предстательству. Аминь“.

Вскорѣ-же послѣ поученія я началъ бесѣду съ старообрядцами о томъ, что они (старообрядцы) не составляютъ собою соборной и апостольской церкви, къ какой бы кто изъ нихъ не принадлежалъ сектѣ ¹⁾.

Что мое служеніе 9 марта въ Гуляевской церкви-школѣ, соединенное съ поученіемъ и бесѣдою къ раскольникамъ, не осталось безполезнымъ, я нахожу возможнымъ сдѣлать выдержку изъ заявленія приходскаго села Субботниковъ священника Александра Тропцаго, отъ 30 марта за № 22. Вотъ что пишетъ отецъ Александръ“. Крестьянинъ деревни Песочин, называемой еще „Іоанно-Златоустово“, *Егоръ Константиновъ* — съ сыномъ своимъ *Симеономъ* — ученикомъ Гуляевской школы 25 марта предъ началомъ Божественной литургіи мною былъ торжественно присоединенъ къ св. Православной церкви. Предъ самымъ обрядомъ присоединенія пропнесено мною поученіе на тему: начало спасенія для здѣшняго темнаго края уже наступило, — нагляднымъ доказательствомъ чего служить готовящійся къ присоединенію съ св. церковію кр. Егоръ Константиновъ съ семействомъ; побуж-

¹⁾ Подробности этой бесѣды мною будутъ изложены на ряду съ другими бесѣдами, издать кои я предполагаю за все время моего миссіонерскаго труда, начиная съ 1887 года и по сіе время.

деніями къ переходу служить не земные расчеты, а желаніе получить вѣчное спасеніе. Такимъ образомъ вотъ вамъ прекрасное доказательство гибельности и гнилости раскола, что Георгій не неграмотный, а наоборотъ достоточно начитанный рѣшается оставить свои заблужденія, а съ другой — важности благотворнаго дѣйствія на окружающихъ вновь построенной церкви.

Итакъ помолитесь и помолимся о ниспосланіи благодати св. Духа на готовящихся вступить въ лоно материнской церкви“. Обрядъ присоединенія прошелъ очень торжественно; церковь была полна народомъ, — всѣ они съ замираніемъ сердца слѣдили и прислушивались къ молитвеннымъ словамъ обрядо-присоединенія. Необычайность самаго обряда и особенно въ такой высокаторжественный праздничный день, трогательная и рѣшительная смѣлость Егора Константинова при отреченіи отъ прежняго заблужденія невольно умпляло всѣхъ. Невозможно было удержаться отъ слезъ. По присоединеніи Егора к сыну его чрезъ св. таинство миропомазаніе, мною сказано было новымъ членамъ Христовой церкви краткое поученіе приблизительно такого содержанія: на небѣ бываетъ болѣе радости о единомъ кающемся грѣшникѣ, чѣмъ о 99 праведникахъ. Зная и помня сіи Божественныя слова при всѣхъ обстоятельствахъ уже облагодатствованной жизни, ваши сердца будутъ всегда горѣть къ Господу Богу и Его святой церкви.. Спасительныя-же таинства, особенно таинство св. Причащенія дасть вамъ благодатную силу къ духовной крѣпости и повинновенію заповѣдямъ Господа, а слѣдовательно и къ побѣжденію вражіей силы... Благодарите Господа, Милосерднаго Искупителя нашего за Его великую и спасительную милость“. Потомъ, обратясь къ присутствующимъ, сказалъ: Благодарите Создателя нашего, радуйтесь, торжествуйте и ликуйте, любезные бр., мои, предъ видимымъ и невидимымъ Покро-

вомъ Пресв. Богородицы. Помните, забывайте, что вы видѣли и слышали, — расскажите же со всѣми подробностями всѣмъ о великой Христовой милости, о спасительной и благодатной Его св. церкви, и не умолчите о гибельности и пагубности раскола. Итакъ, радуйтесь всѣмъ сердцемъ, благодаря Господа Иисуса Христа и Его Пречистую Матерь.

Нравственная сторона новообращеннаго Егора Константинова уже тѣмъ, по моему мнѣнію, обращаетъ на себя вниманіе, что онъ, несмотря на противодѣйствіе отца и матери, на сужденія своихъ единомышленниковъ, на насмѣшки ихъ и глумленія надъ его переходомъ, — рѣшился вступить въ лоно св. Церкви. Сомнѣнія въ неправотѣ раскола у Егора Константинова начались не нынѣ, а ранѣе; пренятствіемъ къ переходу служили семейныя обстоятельства, главнымъ же образомъ даль отъ св. церкви и неувѣренность въ истинѣ своихъ душъ. И можетъ быть Егору Константинову не скоро пришлось бы дѣлаться членомъ Христовой церкви, какъ онъ самъ говоритъ, еслибы не близость новаго храма, а болѣе всего, еслибы не Богослуженіе въ немъ и не бесѣды торжественныя миссіонера о. Николая, а также и моп. Предъ переходомъ въ св. церковь Егоръ Константиновъ пользовался отъ меня нѣкоторыми противораскольническими брошюрами, подаренными мнѣ Его Высокопреподобіемъ, отцемъ Архимандритомъ Павломъ Прусскимъ.

Среди своихъ сосѣдей, въ большинствѣ раскольниковъ, Егоръ Константиновъ пользуется славою человека разумнаго, хозяина толковаго и усерднаго христіанина. Занимаясь болѣею частію подрядами, онъ — Егоръ Константиновъ — вслѣдствіе своего положенія и нравственныхъ качествъ можетъ полезнымъ образомъ вліять и на другихъ лицъ, его, окружающихъ. Въ домашней обстановкѣ всю семью Егора Константинова мнѣ пришлось видѣть и бесѣдовать 25 марта.

Цѣль посѣщенія — поздравить и ближе познакомиться съ духовнымъ складомъ родителей и дѣтей. Родители Георгія К-ва, особенно отецъ объяснилъ мнѣ: „вотъ, отецъ, побудь ты въ Гуляевѣ побольше, т. е. нѣсколько годковъ, тогда не я одинъ, а и многіе пойдутъ въ церковь“. Жена Георгія Константинова за болѣзнію послѣ родовъ еще не присоединена, хотя новорожденный младенецъ крещенъ въ православной церкви, — но лишь только она поправится, то вмѣстѣ съ нею и другія маленькія дѣти трое будутъ присоединены къ св. церкви“. — Изъ описаннаго событія о. Александромъ Троицкимъ явствуешь, что вновь устроенная церковь школа въ глуши Субботинковскаго прихода приноситъ несомнѣнную пользу для окружающихъ раскольниковъ. Дай Богъ только побольше энергіи молодымъ священникамъ Субботинковскимъ въ ихъ пастырскихъ трудахъ, тогда и много подобныхъ Егору Константинову окажется охотниковъ изъ раскольниковъ быть въ церкви Христовой. Съ своей стороны я, какъ миссіонеръ, Субботинковскій край постараюсь навѣщать при всякомъ удобномъ случаѣ.

Гжатскій уѣздный миссіонеръ —

священникъ *Николай Климинъ*.

(НЕКРОЛОГЪ).

4 марта скончался старшій священникъ села Понпозовья, Порѣчскаго уѣзда о. *Іоаннъ Адриановичъ Спиридоновъ* на 54 году жизни. Судя по тому, какъ онъ былъ скоръ при исполненіи приходскихъ требъ, и усерденъ къ служенію въ церкви, прилеженъ ко всѣмъ своимъ пастырскимъ обязанностямъ, нельзя было предполагать о скорой смерти его. Лишь только за нѣсколько недѣль до кончины онъ жаловался